



ФЕДЕРАЛЬНОЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ

СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(ФГБУ РЦСМЭ МИНЗДРАВА РОССИИ)

125284, г. Москва, ул. Поликарпова, д.12/13
тел/факс +7 (495) 9450097; +7 (495) 9452169

E-mail: mail@rc-sme.ru

«26» февраля 2018 г. № 1045

Начальнику
ОГБУЗ «Бюро судебно-
медицинской экспертизы
Томской области»

В.Г. ЧЕРЕМНЫХ

ул. Верлинина, д. 26,
г. Томск, 634041
тел./факс: 8 (3822) 55-82-43
e-mail: bsm@bsm.tomsk.ru

Уважаемый Владимир Геннадьевич!

В соответствии с Вашим обращением, поступившим в ФГБУ «РЦСМЭ» Минздрава России 09.02.2018 (вх. № 789), о разъяснении Медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, установленных приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 24.04.2008 № 194н (далее – приказ Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н), сообщаем.

В соответствии с пунктом 5 приказа Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н под вредом, причиненным здоровью человека, понимается нарушение анатомической целости и физиологической функции органов и тканей человека в результате воздействия физических, химических, биологических и психогенных факторов внешней среды.

В соответствии с законодательством Российской Федерации степень тяжести вреда, причиненного здоровью человека, уполномочен определять врач – судебно-медицинский эксперт медицинской организации, обладающий специальными знаниями и имеющий лицензию на осуществление медицинской деятельности, включая работы (услуги) по судебно-медицинской экспертизе, руководствуясь постановлением Правительства Российской Федерации от 17.08.2007 № 522 «Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека» и приказом Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н.

Решение вопроса о квалификации тяжести вреда, причиненного здоровью, возможно исключительно при проведении судебно-медицинской экспертизы (исследования) с обязательным представлением и исследованием подлинных медицинских документов, содержащих исчерпывающие данные о характере повреждений и их клиническом течении.

Одностороннее государственное учреждение
Бюро судебно-медицинской экспертизы Томской области
634041, г. Томск, ул. Воршицкого, 26

Ex №
27
365
Од
2018

При этом нормы медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, утвержденных приказом Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н, следует применять буквально в строгом соответствии с текстом приказа.

При переломе одного ребра без смещения оценку степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, следует проводить согласно приказу Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н по длительности расстройства здоровья в каждом конкретном случае, при этом основным критерием оценки должна являться длительность не формирования костно-фиброзной мозоли, а нарушения функций органов и (или) систем.

Согласно пункту 18 приказа Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н продолжительность нарушения функций органов и (или) систем органов (временной нетрудоспособности) устанавливается в днях исходя из объективных медицинских данных, поскольку длительность лечения может не совпадать с продолжительностью ограничения функций органов и (или) систем органов человека. Проведенное лечение не исключает наличия у живого лица постравматического ограничения функций органов и (или) систем органов.

В отношении невозможности проведения повторного осмотра живого лица следует отметить, что данный организационный вопрос не подлежит регулированию приказом Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н, а регламентируется приказом Минздравсоцразвития России от 12.05.2010 № 346н «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации».

В части применения пунктов 6.1.1.2 «...открытый или закрытый перелом костей, составляющих локтевой сустав», 6.1.1.7 «...открытый или закрытый перелом костей, составляющих коленный сустав, за исключением надколенника» приказа Минздравсоцразвития России от 24.04.2008 № 194н, сообщаем, что для установления тяжкого вреда здоровью необходимо диагностировать переломы не менее двух костей, составляющих локтевой или коленный сустав (в последнем случае, за исключением надколенника).

Кроме того, разъяснение юридическим и физическим лицам положений нормативных правовых актов, изданных Министерством здравоохранения Российской Федерации, отнесено к компетенции федерального органа исполнительной власти, принявшего документ.

Директор,
главный внештатный специалист
по судебно-медицинской экспертизе
Минздрава России

А.В. Ковалев